

## Overseas

## 财长缺席 中美经济“预热”会平淡落幕

中方下月可能组织国内企业赴美“团购”

□本报记者 朱周良

在没有双方财长出席的情况下,为期一天的中美联合经济委员会会议本周一在华盛顿平淡落幕。美方代表继续呼吁中国加大汇率弹性,而代表中国出席的财政部副部长李勇一行则针锋相对地对美国的财政政策及其国内的过度消费提出质疑。

值得一提的是,在下个月的第二次中美战略经济对话开始之际,有关中国将组团赴美采购多达上百亿美元美国商品的传言也甚嚣尘上。尽管中国商务部尚未证实这一消息,但有关专家指出,即便真有这样的采购计划也不奇怪,中方可能将原本分散购买的商品进行集中采购,以便为即将开始的对话创造良好氛围。

中美财长 7年来首次缺席

1979 年成立的中美联合经济委员会是两国在经济领域交换意见的综合性论坛,每年由两国轮流举办。本周一的会议也是例行中的一次。据美国媒体报道,本次会议的中方代表为中国财政部副部长李勇,后者刚刚在上周末出席了 G7 会议和 IMF 春季会议。美国财政部国际事务助理部长克雷·劳尔利则是美方代表。除了李勇和劳尔利之外,还有来自中美两国监管机构、美联储以及中国财政部的其他官员出席。

中国财政部长金人庆和美国财长保尔森均未出席此次会议,据称,这也是自 2000 年以来,两国财长首次没有出席该会议。最近一次中美经济联委会会议于 2005 年 10 月在北京召开,当时出席会议的代表包括美国前财长斯诺、美联储前主席格林斯潘以及相应的中方官员。

劳尔利在接受美国媒体采访时表示,中国并未在此次会议中提



美国财政部国际事务助理部长克雷·劳尔利 资料图

出加快人民币升值步伐的新方案,他再次呼吁,中国在增强汇率弹性、即采取由市场决定的汇率制度方面的步伐需要加快,并称中国需扩大内需来推动经济增长。

作为回应,中方代表则向美方提出了美国财政政策以及美国国内过度消费的问题。有关专家指出,布什政府采取的赤字财政政策以及美国老百姓无节制的消费,客观上加剧了美国乃至全球经济的失衡。

目前,中美双方均未就本次会议发表官方声明。不过,据美方代表称,本次会议并不是为了达成任何突破性成果,而是讨论“对双方都有重要意义的宏观经济和发展议题”。据劳尔利透露,周一的对话涵盖内容主要包括金融服务、美国相对较低的储蓄率以及发展问题等等。他表示,对话

是在整体“良好”的气氛中进行的,两国政策制定者进行了深入沟通,这表明两国关系发展变得更为成熟。

## 赴美“团购”尚未得到官方证实

虽然本周的中美经济联委会会议只是一次例行会议,但有关专家表示,由于下月的中美战略经济对话开启在即,此次会议也多了一层为战略对话铺垫的含义。近几周以来,中美两国间的贸易摩擦有明显升温迹象。美国先是宣布破例对中国适用反补贴法,随后又将中国的知识产权问题告上 WTO,而中国则对此表示出了强烈不满。

不过,随着对话日期日益临近,中美双方似乎都有意软化双边的经贸关系。美国副财长亚当

斯日前表示,关于中美两国将爆发贸易战的猜测“太过夸张”,贸易伙伴之间的摩擦是正常的,没有摩擦反倒不正常。而在中方,近期国内外媒体都又报道称,与去年吴仪副总理率 100 多家企业赴美“团购”类似,下月中方也可能组织企业集体赴美采购。

目前,中国商务部等部门尚未就此作出任何正式表态。但据有关报道,商务部早在今年 1 月起就与各大商会与地方经贸部门接洽,并向浙江及广东的四大制造业重镇发文,要求组织企业报名参与赴美。据称,5 月 13 日,采团将抵达美国旧金山,开始为期 10 天的美国采购之行。

对此,中国商务部研究院研究员梅新育表示,如果中方真有这样的举动也并不足为奇。“并不是我们要去美国买些本不打算

买东西,只是把原来分散买的商品集中起来采购。”他说,这样做可能更能给贸易伙伴国的公众“留下强烈的印象”。有报道称,此次采购的金额甚至可能超过去年的 162 亿美元。

至于具体的商品类别,梅新育认为,农产品可能会是大头,因为进口农产品只会改善我们的粮食安全。此外,还可能进口一些机械装备或是矿产资源,而一般消费品集中采购的可能性不大,因为多数美国消费品企业已经在中国生产。

商务部的一位人士还对记者表示,之所以中方至今仍未就采购一事作出表态,可能是出于留给企业足够时间重新调配资金,另外,组织这么大规模的海外采购,本身也需要一段时间,并且还要考虑美方的出口管制等问题。

## 沃尔玛重登财富 500 强榜首

美国《财富》杂志 16 日公布了美国最大的 500 家公司的最新排行榜。全球最大连锁零售商沃尔玛公司击败石油巨头埃克森-美孚公司,夺回了榜首宝座。

《财富》杂志是根据各公司去年的销售收入进行排名的。2006 年,沃尔玛的销售收入增长 11.2%,增至 3511 亿美元,高于埃克森-美孚公司的 3473 亿美元。过去 6 年中,沃尔玛有 5 年位居这一排行榜榜首。2005 年,埃克森-美孚因国际石油价格大涨获利丰厚,其销售收入超过沃尔玛,登上了排行榜首位。

如果从盈利来看,沃尔玛去年的盈利为 113 亿美元,不能与埃克森-美孚的 395 亿美元同日而语。

在今年的排行榜上,去年因经营困难亏损了约 20 亿美元的通用汽车公司仍以 2073 亿美元的销售收入排在第三位。

排名第四位至第十位的公司依次是:雪佛龙石油公司(销售收入为 2006 亿美元)、康菲石油公司(1725 亿美元)、通用电气公司(1683 亿美元)、福特汽车公司(1601 亿美元)、花旗银行集团(1468 亿美元)、美国银行(1170 亿美元)、美国国际集团(1132 亿美元)。

2006 年,美国 500 强公司的销售收入达到 9.9 万亿美元,比 2005 年增长 8.9%;盈利同比增长了 29%,达到 7850 亿美元,这是《财富》杂志 1954 年开始进行这项排名以来的最高值。《财富》杂志认为,劳动力成本增长适度、美元贬值和劳动生产率提高是美国大公司盈利增加的重要原因。

去年盈利最多的公司分别是埃克森-美孚、联合航空公司母公司 UAL、花旗银行集团、美国银行和通用电气。

在地区分布上,纽约市和休斯顿是美国大公司的两大集中地。美国 500 强公司中有 45 家的总部设在纽约市,22 家的总部设在休斯顿。

(新华社)

## 利好频出 美股站上 6 年新高

□本报记者 朱周良

受并购消息及强劲的零售数据刺激,美国股市周一全线大涨,收盘时标准普尔 500 指数升至 6 年多来新高,而道指也一举收复了今年“2·27”股市大跌以来的全部失地。

## 并购活动频繁

周一收盘,道指上涨 108.33 点,收于 12720.46 点,涨幅为 0.86%。道指目前已恢复到 2 月 27 日暴跌之前的水平,并接近今年 2 月 20 日创下的历史最高点 12786.64 点。标准普尔 500 指数则大涨 15.62 点,收于 1468.47 点,创 6 年半来新高,涨幅为 1.08%。纳指上涨 26.39 点,收于 2518.33 点,涨幅为 1.06%。进入 4 月份以来美股的强劲表现,也创下 2003 年以来最佳纪录。

分析师指出,当天美股大涨的直接动力来自利好的公司消息。全美第一大银行花旗集团宣布,剔除重组费用,上一季度每股盈利达 1.18 美元,比分析

师预期高 0.09 美元。公司股价大幅上涨,并带动了金融板块整体上行。花旗集团股价上涨 2.6%,收报 52.93 美元,是道指表现最佳的成份股。花旗的良好表现也推动金融股分类指数上涨 2.1%,是标准普尔 500 指数涨幅最大的分类指数。

此外,礼来制药股价也上涨 1.52 美元,报 58.40 美元。这家公司第一季获利虽下滑 39%,但优于分析师预期。礼来也宣布上调全年业绩预期。亚马逊公司收于 45.20 美元,涨幅 6.6%。德意志银行将该股评级由持有上调至买入,称这家公司的短期和长期运营利润率增长均具潜力,其网络服务的新业务亦将实现利润率提升。

除了业绩,并购消息也是刺激美股走高的主要动力。美国大型学生贷款机构 Sallie Mae 本周一表示,公司同意以 250 亿美元的价格出售给两家投资基金公司、摩根大通以及美国银行。累计来看,今年以来美国企业的并购金额已经达到 6800 亿

美元,同比增长 46%。

## 零售数据抢眼

推动股市走高的还有强劲的零售数据。美国商务部周一公布的数据显示,美国商品零售额 3 月份增加约 0.7%,增幅高于 2 月份的 0.5%,为去年 12 月份以来增长最强劲的一个月。显示强劲的消费支出有望使美国经济抵御楼市和制造业降温的压力,美联储近期降息的可能性也降低。个人消费支出的上升也增强了投资者对美国经济前景的信心。

分析师表示,强劲就业增长推高了收入,支撑消费支出。占美国经济总量三分之二强的消费支出一向被视为美国经济的晴雨表,市场人士都期望,强劲的消费支出增长能帮助美国经济度过了楼市和制造业衰退的寒流。

Naroff 经济咨询公司的经济学家纳罗夫表示,消费支出增长将对美国一季度的 GDP 增长率起到拉升作用。也有分析师指

出,强劲的消费支出使得美联储没有必要急于在近期降息。

而在前一天,美联储前主席格林斯潘也一改他以往的悲观论调,称世界经济正沿着良性轨道发展,并有助于带动美国经济增长。他还表示,次级抵押贷款只占美国经济的很小一部分,因此他对次级贷款违约问题不是特别担忧。

不过,也有经济学家表示,3 月的零售销售有被夸大之嫌。油价上涨虽使零售看起来强劲,但却将吞噬消费者可支配收入,为今后消费支出蒙上阴影;而 3 月的温暖气候和节假日也使零售出现季节性的强劲局面,但这种影响料无法持久。

同在周一公布的数据显示,美国楼市和制造业状况仍令人担忧。全美住宅建筑商协会公布的 4 月建筑商信心指数由 3 月的 36 跌至 33,为今年以来的最低水平。而纽约联储公布的本月该地区制造业指数由 3 月的 1.9 升至 3.8,但远低于 15 的市场预期值。

## 欧盟暂不考虑参与美对华知识产权诉讼

欧盟委员会贸易委员曼德尔斯 16 日在此间接受新华社记者采访时说,欧盟暂不考虑参与美国针对中国知识产权问题向世界贸易组织提起的诉讼,对话仍是解决欧中贸易争端的“优先”选择。

曼德尔斯在中国驻欧盟使团团长关天扬大使举行的午餐会上表示,欧盟目前应决定作为这一案件的观察者,而不是成为当事一方。他说:“我更倾向于对话方式,而不是到世界贸易组织打官司。对话是我优先考虑的解决途径。”

曼德尔斯在午餐会上发表谈话时说,2005 年,欧盟与中国经过多轮谈判,最终就解决纺织

品贸易争端达成协议就是一个很好的范例。他认为,欧中双方在知识产权保护领域正在加强合作,并达成了系列协议。他同时希望中国政府能够进一步加强在这一领域的执法力度。

关天扬对曼德尔斯的立场表示赞同。他说,目前中欧经贸关系总体比较健康,虽然伴随着双方经贸关系的发展出现了一些新问题,但通过对话与磋商,这些问题总能得到圆满解决。

关天扬说:“我们一贯希望通过合作、对话和磋商解决问题,这样才有利于双方经贸关系的进一步发展。”

美国政府上周宣布,将就中国知识产权问题、出版物市场

准入问题诉诸世贸组织争端解决机制。而中国政府一再强调,中美应该通过平等协商,在扩大互利合作中解决贸易纠纷。

当日,曼德尔斯还表示,欧盟倾销政策不会在公开征询意见的结果出来以后发生大的变化。

曼德尔斯当天在一个午餐会上接受新华社记者提问时说:“我认为不会有大的变化,也不会过于偏离现行政策。”但他也表示,欧盟将根据征询意见的结果对反倾销政策做出适当调整。

欧盟委员会网站上写道:“在公众讨论之后,欧盟委员会将公布结果,并在适当情况下建议采取下一步行动。”

制展开 10 年来的首次大规模评估。外界普遍预计,其最终结论将对欧盟使用最频繁的贸易救济工具——反倾销政策产生重大影响。

按照绿皮书的要求,企业和消费者组织等利益相关方应于 3 月 31 日前将意见反馈给欧盟委员会。欧盟委员会官方网站上显示,共收到回复 541 件,而相关人员认正在对意见进行分析、汇总,具体公布日期没有透露。

欧盟委员会网站上写道:“在公众讨论之后,欧盟委员会将公布结果,并在适当情况下建议采取下一步行动。”

(据新华社电)

## ■环球扫描

## 美国商品零售额 3 月份增长强劲

美国商务部 16 日公布的数据显示,3 月份美国的商品零售额比前一个月增加 0.7%,增幅高于 2 月份的 0.5%,为去年 12 月份以来增势最强劲的一个月。

数据显示,汽油价格上涨是导致美国 3 月份商品零售额上升的主要原因。当月汽油销售额上升了 3.1%,高于 2 月份 1.5% 的涨幅。如果扣除汽油销售,3 月份美国的商品零售额增加 0.4%。

汽车销售额 3 月份上升 0.4%,升幅小于 2 月份的 0.9%。如果扣除波动性较大的汽车销

售一项,3 月份商品零售额上升 0.8%,高于 2 月份的 0.4%。此外,服装、家具、运动用品等商品的零售额 3 月份也有比较明显的增加。

商品零售额反映个人消费开支情况,个人消费开支约占美国国内生产总值的三分之二,是经济增长的主要动力。3 月份商品零售额大幅增长缓解了一些人对美国经济前景的担忧。但不少经济学家也担心,汽油价格过快上涨可能会导致消费者压缩其他方面的消费,从而影响整体经济运行。

(新华社)

## 英央行下月会议讨论 CPI 上行风险

英国央行行长金恩 17 日表示,负责设定利率的货币政策委员会将于 5 月举行的下次会议上“非常仔细地讨论”通胀上升风险。

3 月份,通过消费者物价指数测算出的英国年通胀率升至 3.1%,超过 3% 的上限,这就要求英央行行长必须写信向英国财政大臣布朗做出解释。

在 4 月 16 日本周一写给布朗的信中,金恩解释了通胀率何以上升得这么高,并说明了央行货币政策委员会将采取什么措施以使其恢复至 2% 的目标水平。

他在信中重述了央行货币政策委员会的观点表示,通胀可

## 世行发布 2007 年世界发展指标

来自世界银行最近发布的《2007 年世界发展指标》估计显示,本世纪前四年全球贫困率持续下降,贫困人口目前已减至 10 亿以下。数据表明,全球每天生活费不足一美元的人口比例在 2004 年下降至 18.4%,据估计约有 9.85 亿人生活在极度贫困中。而在 1990 年的这个时期,这个数据为 12.5 亿。与此同时,每天两美元的贫困人口比例也在下降,但估计有 26 亿人,几乎是发展中国家一半的人口,在 2004 年依然生活在每天两美元标准之下。

报告指出,自 2000 年以来,发展中国家每年的年人均 GDP 增长率平均达到 3.9%,这推动了

## 新总理预计 5 年 GDP 年增达 5%

新加坡总理李显龙预计,该国经济将在未来五年中以每年 5% 或更快的速度增长,这一预期处于新加坡政府长期经济增长目标区间的高端。

李显龙周二在接受《华尔街日报》采访时表示,2007 年新加坡经济增速有望达到 4.5%—6.5%。该国政府对长期国内生产总值(GDP)的增幅预期为 3%—5%。

李显龙表示,政府预计新加坡将在未来三、四年中保持强劲

(逢佳)

## 纳市一季度净收入 1830 万美元

纳斯达克股票市场公司将与今天公布 2007 年第一季度的初步业绩。记者了解到,第一季度,纳斯达克预计其净收入为 1830 万美元,摊薄后每股 0.14 美元。

运营净收入为 8140 万美元,毛利润为 1.921 亿美元。第一季度的业绩中预计将包括与纳斯达克提出收购伦敦证券交易所相关的 2490 万美元的费用。

纳斯达克财务总监大卫·沃伦表示对第一季度的运营业绩

(周翀 苗燕)

## 俄一季度工业生产增速大大加快

俄罗斯经济发展和贸易部长格列夫 16 日在莫斯科表示,今年第一季度俄工业生产比去年同期增长 8.4%,远远高于去年同期 3% 的增长幅度。

据俄媒体报道,格列夫当天在向俄总统普京汇报工作时说,今年前 3 个月,俄制造业和石油开采业保持良好发展态势,这成为俄工业生产快速增长的重要原因。

据格列夫介绍,今年第一季度俄制造业比去年同期增长 14.5%;石油开采业同比增长 4% 以上,高于去年全年 2.1% 的增速。他还介绍说,今年头 3 个月,俄通货膨胀率为 3.5%,低于去年同期 5% 的水平。

俄经济发展和贸易部宏观预测局局长克列帕奇本月 6 日曾对新闻界表示,考虑到今年以来俄工业生产增速高于预期等因素,俄经济发展和贸易部决定将今年俄经济增长预期从前的 6.2% 提高至 6.5%。(新华社)